

В диссертационный совет 24.2.353.04  
на базе ФГБОУ ВО «Орловский  
государственный университет  
им. И.С. Тургенева»

### **ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента  
Бекбергеновой Дины Евгеньевны на диссертацию Рябченко Алексея  
Александровича на тему: «Развитие инструментального обеспечения  
мониторинга сбалансированного социально-экономического развития  
региона», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности  
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика)

#### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Мониторинг сбалансированного социально-экономического развития региона представляет собой информационную основу регионального управления. Организация мониторинга предполагает регулярные аналитические расчеты, количественную и качественную оценку всех социально-экономических явлений и процессов общественной жизни региона, а также учет неблагоприятного влияния внешней среды. Поиск направлений совершенствования мониторинга социально-экономического развития региона затрагивает такие вопросы, как: организацию аналитики и прогнозирования, совершенствование регионального анализа, контроля заданных параметров стратегического развития, осуществление регулярных расчетов, связанных с современной оценкой результатов экономической деятельности всех подсистем региона.

Современная социально-экономическая ситуация характеризуется негативными процессами влияния на экономику российских регионов со стороны мирового хозяйства, что повышает значение системообразующих предприятий и их влияния в развитии региона. В таких непростых условиях усиливается необходимость повышения эффективности инструментального

обеспечения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона.

Таким образом, тема диссертационной работы Рябченко А.А., которая посвящена развитию теоретических положений и инструментария, направленного на обеспечение мониторинга сбалансированности социально-экономического развития региона и механизма мониторинга социально-экономического развития региона в условиях внешних вызовов, является актуальной как с теоретической, так и с практической точек зрения.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационной работе, заслуживает положительной оценки и подтверждается проведенным исследованием в решении поставленных задач, базируется, прежде всего, на всестороннем и комплексном рассмотрении выбранной соискателем проблемы, глубоком изучении российских нормативно-правовых актов, справочных материалов, а также материалов периодической печати, Интернета, научных трудов отечественных и зарубежных ученых в области сбалансированного социально-экономического развития региона и оценки деятельности системообразующих предприятий.

Содержание разделов работы излагается последовательно в логической увязке выводов от теоретического обоснования поставленных вопросов к разработке методических подходов и практических рекомендаций.

Во введении обоснована актуальность исследования, состояние и степень изученности проблемы, определены цель и задачи, предмет и объект исследования, теоретическая и методологическая основы, сформулированы научная новизна и положения, выносимые на защиту, изложены теоретическая и практическая значимость результатов исследования, представлены апробация работы и ее внедрение.

В первой главе «Теоретико-методологические императивы мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона» проведено детальное исследование теоретических аспектов сбалансированного развития региона и мониторинга социально-экономического равновесия в нем. В ходе исследования было выявлено что теоретическая база на которой основывается сбалансированное социально-экономическое развитие региона, является не до конца уточненной и дискуссионной по сей день. Поэтому были уточнены и предложены определения понятий таких как: «сбалансированное социально-экономическое развитие региона», «мониторинг», «региональный мониторинг», «региональный мониторинг состояния системообразующих предприятий», «системообразующие предприятие».

Во второй главе «Анализ практик использования инструментального обеспечения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона (на примере Ростовской области)» проведен анализ сбалансированного социально-экономического развития Ростовской области, который показал, что темпы прироста ВРП Ростовской области за 2011-2019 гг. были выше, чем уровень инфляции в Российской Федерации, кроме 2014 г., что связано с введением санкций Европейскими государствами. В последующие года негативный эффект от внедрения санкций нивелировался реализацией политики импортозамещения. Для мониторинга ключевых трендов сбалансированного социально-экономического развития Ростовской области использован разработанный диагностический инструментарий по оценке сбалансированности социально-экономического развития региона.

В третьей главе «Направления совершенствования инструментального обеспечения мониторинга системообразующих предприятий для обеспечения сбалансированности социально-экономического развития Ростовской области» отмечено, что для обеспечения сбалансированного социально-экономического развития региона осуществляется регламентный мониторинг финансово-экономического состояния системообразующего предприятия.

Для обеспечения качественного процесса регионального мониторинга системообразующих предприятий, в работе были предложены: концептуальная модель механизма регионального мониторинга деятельности системообразующих предприятий на основе системного подхода; пути совершенствования аналитического инструментария мониторинга состояния системообразующих предприятий Ростовской области; пути совершенствования организационного инструментария регионального мониторинга системообразующих предприятий Ростовской области; пути совершенствования информационной модели реализации регионального мониторинга состояния системообразующих предприятий Ростовской области.

В заключении сделаны выводы о том, что устойчивость и стабильность для системообразующих предприятий играет важную роль в связи с их высокой значимостью и влиянием на сбалансированность социально-экономического развития региона.

### **Научная новизна и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Результаты, полученные Рябченко А.А. в диссертационной работе, содержат элементы научной новизны, которые по своей значимости соответствуют уровню диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Наиболее существенным вкладом соискателя можно считать результаты исследования, обладающие научной новизной и полученные лично автором:

1. Теоретические аспекты региональной экономики обретают новое понимание благодаря осознанию важности достижения гармонии в социально-экономическом развитии. Ключевым аспектом становится возможность установления оптимального баланса между социальными и экономическими факторами, что обеспечивает справедливое и процветающее общество. Регулярный мониторинг деятельности системообразующих предприятий,

обладающих стратегической значимостью, позволяет оценить их влияние на стабильность региона и перспективы дальнейшего развития;

2. Концептуальная модель регионального мониторинга деятельности системообразующих предприятий представляет собой структурированный подход к обеспечению их устойчивого функционирования и достижению сбалансированного социально-экономического развития региона. Эта модель отличается от существующих благодаря своей всеобъемлющей структуре, охватывающей ключевые теоретико-методические аспекты: принципы, цель, задачи, этапы, инструменты;

3. Инструментарий оценки сбалансированности социально-экономического развития региона, основанный на матричном методе, предлагает структурированный и комплексный подход к анализу и поддержанию равновесия между социальными и экономическими аспектами. Этот метод позволяет выявить потенциальные дисбалансы и разработать стратегии по их устранению;

4. Доказано, что мониторинг финансово-экономического состояния системообразующих предприятий, включая анализ их денежных потоков, является важнейшим инструментом для поддержания сбалансированного социально-экономического развития региона, т.к.: системообразующие предприятия играют ключевую роль в экономике региона, обеспечивая занятость, доходы и налоговые поступления; денежные потоки являются жизненно важным показателем предприятия; выявление рисков на ранней стадии позволяет принять своевременные меры по их нивелированию. Своевременное выявление рисков и потенциальных нарушений в работе системообразующих предприятий может иметь существенное влияние на благополучие региона в целом;

5. Сценарий мониторинга состояния системообразующих предприятий, основанный на когнитивной карте и организационном механизме регионального мониторинга, предлагает комплексный подход к оценке и поддержанию их устойчивости, что в конечном счете способствует

достижению сбалансированного социально-экономического развития региона, а информационная модель управления денежными потоками системообразующих предприятий позволяет определить информационное взаимодействие при выполнении процедур мониторинга управления денежными потоками, т.к. при данном процессе формируется большое число информационных потоков необходимых для осуществления процесса регионального мониторинга.

Совокупность выводов и предложений диссертации Рябченко А.А. позволяет считать, что автором проведено исследование, соответствующее требованиям, которые предъявляются к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается тем, что они базируются на основных фундаментальных положениях российских и зарубежных ученых в области сбалансированного социально-экономического развития региона на основе оценки деятельности системообразующих предприятий. Основные теоретические положения, методические рекомендации, полученные в ходе исследования, обсуждались и получили одобрение на международных, всероссийских и региональных конференциях и круглых столах.

### **Замечания и спорные моменты диссертационного исследования**

Оценивая диссертационное исследование в целом положительно, можно сделать определенные замечания и указать на некоторые дискуссионные положения, которые не снижают общую ценность работы:

1. В диссертационном исследовании недостаточно внимания уделено зарубежному опыту применения инструментов мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона.

2. Необходимо более детально раскрыть личный вклад автора в определение составляющих системы мониторинга (рис. 1.2).

3. Целесообразно обосновать выбор автором конкретно приведенных общенаучных и специфических принципов, представленных в концептуальной модели реализации регионального мониторинга деятельности системообразующих предприятий (рис. 1.7).

4. В таблиц 2.20 представлен отраслевой срез системообразующих предприятий, оказывающих существенное влияние на социально-экономическое развитие Ростовской области, но в тексте диссертации отсутствует информация о периоде, в связи с чем необходимо дать пояснения.

5. В рамках исследования следовало уделить внимание пояснению установленных автором сроков выполнения комплекса работ, представленных во временном регламенте мониторинга управления денежными потоками системообразующих предприятий для сбалансированного социально-экономического развития Ростовской области (табл. 3.4).

В целом указанные замечания не снижают высокой ценности проведенного исследования, не влияют принципиально на достоверность, научную и практическую значимость его основных результатов.

### **Соответствие диссертации и автореферата требованиям**

#### **Положения о порядке присуждения научных степеней**

Автореферат диссертации Рябченко Алексея Александровича соответствует содержанию диссертации, а опубликованные статьи, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, отражают основные научные результаты.

Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта специальностей ВАК России 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика) и соответствует пп. 1.1. «Теория пространственной и региональной экономики», пп. 1.3. «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов», пп. 1.6. «Мониторинг

социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика».

Диссертационное исследование Рябченко А.А. на тему: «Развитие инструментального обеспечения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона» выполнено автором самостоятельно и на высоком научном уровне, является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, может быть рекомендовано к защите, а его автор заслуживает ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика).

#### Официальный оппонент,

доктор экономических наук, доцент,  
ФГБОУ ВО «Югорский государственный  
университет», руководитель высшей школы  
цифровой экономики

  
Бекбергенева Д.Е.

Ученый секретарь Ученого совета,  
ФГБОУ ВО «Югорский государственный  
университет»



Долгих Н.Н.

Сведения об официальном оппоненте:

Шифр и наименование научной специальности, по которой защищена докторская диссертация: 08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет»

Почтовый адрес: 628012, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, г.

Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д.16

Телефон: +79878477505

e-mail: dinabekber@mail.ru

